



虎溪村：山形似虎 溪水长流



▲天仙洞出口。
◀虎溪村航拍图，图中塘为“妈带塘”。

□本报记者刘菁

通讯员黎晓蝶 钟传传 文/摄

虎溪村，位于银殿山脚下，是恭城瑶族自治县平安镇所辖和平村委的自然村。7月31日，记者来到虎溪村，还未进入村庄，一个开阔的池塘便映入眼帘。“我们这里面都是种荷花的，再过几个月就可以挖莲藕了。”虎溪村村民小组长向超云向记者介绍道。

据向氏族谱记载：“向氏真祖向德立，在元末明初年间于安徽巢县从军，文韬武略、卓越超群，在洞庭湖征剿蛮夷中获大胜，后进驻广西桂林府，封昭义将军，加封侯爵。永乐二年，屯兵于茶城县，也就是现在的恭城，享朝廷封地南北二殿、新洲三

户，以伏虎之山定名虎头寨村。”所以，虎溪村原名为虎头寨村，后山形似伏虎，村前有一荷花塘，村里人也称其为“妈带塘”，塘面有100多亩，水最深处有四五米，水塘已存在800多年，塘边有仙塘泉等泉，塘中地下水十分丰富，故而更名为虎溪，这也是虎溪村名字的由来。虎溪村沿南北走向而建，地势西高东低，现在全村共有常住人口485人，126户，主要居住着向氏、易氏、文氏族人。

“鼻祖在山洞和后山上还建有将台、栈道，山洞冬暖夏凉，内里四通八达，我带你们去看看。”向超云告诉记者，其祖上行军来到此地，准备扎营，突然间被山上掉落的石头拦住了去路，于是就地扎营，并为其取名为天仙洞。穿过村落，步行约5分钟，便见一山洞，走到洞口就

能感受到洞里吹来的阵阵凉风，洞口不大，洞里最窄处仅能过一人，沿着洞向里行走，便可从山后走出。“现在我们村里的人经常来这里纳凉。”向超云说。

据记载，向氏诗书传家，博取功名、文武双全、声名鹊起，蜚声在外。目前村里还有保存完好的向氏宗祠、大新屋、老新屋等11座明清古民居，虽然时过境迁，但仍能看到古民居的山檐有班爪、马头墙，大门有门楣或雕饰，古色古香，工艺精湛，富有人文内涵。

除此之外，后山天仙洞中还保存有完整的枪楼及明清时期的书法岩刻，村西北处古时建有金龟庙一座，但现仅存大门和墙基。庙前有一古樟树，树龄约400年。“据说这个古樟树是许愿树，极其富有灵性，每年农历十一月廿二的金龟庙会，村

民们都到此祈愿安康。”向超云介绍道。

虎溪村生态良好，村内风景秀美，依着这一湾塘水，每逢时节，村前便会荷花环绕。据向超云介绍，荷花随向家始祖而来，种植至今已600余年。“我们这里产的莲藕有五大特点，粉、香、软、糯、甜，每年都被提前订购一空。”向超云骄傲地说，莲藕是先人留下来的财富，现在的虎溪村人仍然种植着和祖辈一样的荷花，这荷花似乎打破了时间和空间的限制，让后人能在同一个塘中品尝着与祖先相同的美味。

近年来，虎溪村依托历史文化背景和秀美怡人的生态环境，大力发展战略旅游。村中不但建起了整齐的楼房，还举办了赏花垂钓观光节，吸引周边的村民以及外来的游客到这里赏山水、吃农家饭，尽情享受远离喧嚣的宁静和欢乐。

巨塘村：村中有巨塘 因此而得名

□本报记者刘菁

通讯员黎晓蝶 廖纯发 文/摄

在恭城瑶族自治县平安镇，有一个巨塘村，东朝将军山，北靠黄岭村，南有狮角村，西邻桐竹村，因处环山之地，围绕着一个巨大的水塘而得名。村里人大多姓容，且多为瑶族，还有少部分汉族、壮族、黎族、高山族人聚居在此。

7月31日，记者满怀期待来到巨塘村，下车未见巨塘，却有一高大牌坊立在村口，旁边的碑文写着“巨塘刘氏贞节坊”。已经88岁的容义基老人，不仅是村里的老文书，还掌管着全村的族谱，听说有记者来，他十分乐意地带着我们在村子里走走，给我们讲讲巨塘村的故事。

“原来我们村不叫巨塘村，而是叫螺蛳村。”容义基老人介绍，因为村中的长山形似螺蛳，旧时村子就被叫做螺蛳村。巨塘村为古势江河冲积平原，河水绕过村子，流进村里的低洼地带，就形成一个巨大的水塘，面积约有50亩。因此，村里多良田，且物产丰富，种出的水稻和香甜。到了明朝万历年间，村名就改为了巨塘。

容老先生介绍，刚进村子看到的石牌坊，其建于清光绪元年，历时3年建成，为的是纪念容氏第十四世祖容世楷之妻刘氏。刘氏廿三寡居，收养两个孤儿为养子，



▲村内保留得较为完好，且尚有人居住的古民居。

其中一个为容本真。刘氏收养他后，要求他每日习武强身。后来，容本真考取了武秀才，刘氏也成为贞节育人的典范。最重要的是，刘氏天姿国色，富有田产，不图名利，贞操志义俱全，光绪皇帝遂予以褒扬，建立贞节牌坊。

据容氏族谱记载及容老先生所说，容

氏发源于甘肃省敦煌县。第十五代祖容珍公，字定乾，生于1398年，为容氏来恭城之始祖，迄今已600余年。自明清以来，巨塘村就有习武和读书的传统，村子南面和北面分别建有习武房和武修房。为守护村落安宁，村民有习武之风，常习的兵器有三叉、大刀、双刀、棍棒、铁尺、

钩镰枪、长短棍等。据说当年本真公练武的练武石仍在村子的武修房中，有300斤（老秤）重。

“现在我们容氏已经传到第二十四代了。”容老先生仔细掰着手指头数着。他告诉记者，村里出过举人和武举人，只因容氏祖上定下族规，规训容氏子弟要务正业、勤奋耕读、孝敬老人。不准入三教九流，不准偷摸，不准外出讨米。村里有族田和众田，灾年赈济贫困。各房也有田，清明祭祖扫墓都有公款。设有私塾，供贫苦童子弟读书。

跟着容老先生的脚步往村中央走，脚下的水泥路面逐渐变成了由青石铺成的村道和鹅卵石镶嵌的小道。古民居依山而建，以砖木结构为主，房屋设计精巧，规划错落有致。“东西、南北各有两条巷道，就是一个井字。”容老先生介绍，旧时为了防盗，在东西两巷的进出口各设有闸门，墙壁上有炮眼、枪眼，派人驻守以保证居住安全。循着指引，记者看到，古民居的“屋脚”由许多整块的大石层叠砌成，约有一米高，令人不禁感叹，难怪这古民居经过岁月的洗礼仍能屹立不倒。步行到古祠堂，周遭虽有近一人高的杂草，但掩不住祠堂的香火兴旺，兴建至今虽已380多年仍然保存完好。2013年，巨塘村被列为自治区级传统村落；2016年被列为国家级传统文物保护村落。

始终牢记“国之大者” 全域推进清廉七星建设走深走实

(上接第一版)深入开展非法采石等生态环境专项监督，实现“1+1>2”的效应。当前，灵剑溪等漓江支流污水治理成果不断巩固，乌桕滩治理实现常态长效，大小洲生态修复工程获得明显成效。

高位谋划系统推进 打造清廉建设“新品牌”

优化营商环境，构建新型政商关系。通过深化互联网+政务服务，目前七星区依申请政务服务事项全程网上可办率100%，已关联电子证照事项比例达62.03%。紧盯重点环节，确保作风建设走深走实。将审计监督力量引入专项治理中，注重发现涉及“三重一大”决策、财务规范、公车使用、国有资产处置、招投标等环节的廉政风险，为全区经济高质量发展保驾护航……

市委把清廉建设作为打造世界级旅游城市清障护航的重要保障。七星区坚持高站

位谋划、系统性推进、目标化管理，形成“区委主抓、系统主导、单位主责、纪委主推、专班专抓”的工作格局，全域推进清廉七星建设，打造了清廉建设的“新品牌”，助力桂林打造世界级旅游城市。

裴军表示，七星区委坚持把清廉建设工作作为重要政治任务，通过制定《关于全面深化清廉七星建设的实施意见》《2023年全面深化清廉七星建设工作总体安排》《2023年全面深化清廉七星建设工作清单》，敲定了路线图和时间表，明确了责任部门和任务量，形成全区上下同心划船、同向发力的良好工作局面。一是突出本地特色，探索建立项目建设监测点，构建居民诉求室，创新开展“清廉板凳课堂”等活动。二是突出亲清互动，探索“亲清直通车”机制，设立17个营商环境监测点，打造“监督+服务”营商环境新模式。三是突出试点为要，首批选树了市级清廉单元示范点13个，建立“一试点一档案”，持续推动全域清廉建设走深走实。

深挖本土清廉元素 筑牢党员干部“不想腐”的思想堤坝

坚持“点线面”串联，在社区小广场、居民小区嵌入打造“家风家训”文化长廊、党风清廉微花园等群众身边打卡点，串点成链，形成既有类别又有层次差异的廉洁文化阵地网。开展“群防七星”短视频征集活动，用情景剧的方式拍摄群众喜爱的短视频说好七星清廉故事。依托智慧城市智慧书屋，打通阅读“最后一公里”，加强廉洁自律滋养心灵的精神养分。

与此同时，紧紧围绕“家风助廉”廉洁文化主题，开展领导班子“零距离”“廉政家访”等系列廉洁活动。坚持“线下线上”相结合的学习方式，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂固本。在线下，采取集中学习、理论宣讲、实践等活动形式，打造“清廉学堂”；在线上，依托学习强国、八桂先锋等平台，运用视频号开展“廉政共享党课”直播，拓宽教育覆盖面。今年以来，共开展各类活动200余场，教育培训社区党员群众10000余人次。

在社区小广场、多个物业小区嵌入打造“家风家训”文化长廊、党风清廉微花园等群众身边打卡点，串点成链，形成既有类别又有层次差异的廉洁文化阵地网。开展“群防七星”短视频征集活动，用情景剧的方式拍摄群众喜爱的短视频说好七星清廉故事。依托智慧城市智慧书屋，打通阅读“最后一公里”，加强廉洁自律滋养心灵的精神养分。

与此同时，紧紧围绕“家风助廉”廉洁文化主题，开展领导班子“零距离”“廉政家访”等系列廉洁活动。坚持“线下线上”相结合的学习方式，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂固本。在线下，采取集中学习、理论宣讲、实践等活动形式，打造“清廉学堂”；在线上，依托学习强国、八桂先锋等平台，运用视频号开展“廉政共享党课”直播，拓宽教育覆盖面。今年以来，共开展各类活动200余场，教育培训社区党员群众10000余人次。

兴安崔家：“稻田边”“村BA”火热开赛

本报讯(记者刘健 通讯员刘敏娟)盛夏时节，骄阳正好，万物繁茂。8月2日上午，兴安县崔家乡首届“稻田边”和美乡村“村BA”篮球赛拉开帷幕，为群众献上了一份丰厚的乡村体育文化大礼，点燃了乡村运动激情。

上午9点，开幕式正式开始，10支代表队排列整齐、昂首阔步，有序入场，每支队伍都精神抖擞，展现出了新时代农民昂扬向上、积极进取的精神面貌。随着裁判员的一声哨响，粉山村队和长冲村队的揭幕战开启。

队员们在赛场上激情碰撞，上篮、运球、传球、远投，配合默契，尽显顽强拼搏、奋勇争先的比赛精神。现场观众的热情也不断高涨，呐喊声、助威声、欢呼声汇聚在一起，充分展现了群众团结奋进、积极向上的良好精神面貌。在中场休息时，还组织开展了“定点投篮”“双人运篮球”趣味游戏，准备了崔家乡特产“崔家西瓜”“崔家富硒大米”“土鸡”等“土货”，现场的大朋友、小朋友都争先恐后，得奖的观众开心地领走了自己的奖品，为大家呈现了热闹欢腾的乡村烟火气。

据悉，本届篮球赛为期4天，有来自崔家各村委、政府、中学10支代表队、111名运动员参加比赛。

“本次篮球比赛是崔家乡深入学习贯彻党的二十大精神，丰富群众文化生活，提振干部群众精气神，凝心聚力促进乡村振兴的具体表现，是对崔家乡广大干部群众身体素质和精神风貌的一次检阅。”崔家乡党委书记唐泓说。

据悉，兴安县崔家乡以“稻香小镇党旗红，振兴崔家新稻路”为载体，充分发挥党建引领特色农业产业优势，通过打造“一支敢于担当的队伍”，做活“一瓶酒”和做强“一袋米”工程，精心勾勒出了一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的稻香小镇崔家新图景。

下一步，崔家乡将集聚优势资源，持续推动举办更多群众喜闻乐见、接地气的特色活动，丰富广大群众的文化生活，展现新时代农民新风采，展示乡村新貌，引领文明新风尚，为助力乡村全面振兴汇聚力量。

资源县多措并举 提升驻村工作队履职成效

本报讯(记者孙敏 通讯员刘振华)铸思想、强管理、递关怀……今年以来，资源县持续加强乡村振兴驻村工作队管理，激励驻村工作队担当作为，提高驻村帮扶实效，有力有序推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

铸思想，练就驻村履职“真本领”。为增强驻村业务能力，资源县紧扣当前工作重点和难点内容，举办全县驻村工作队业务能力提升培训班，提升驻村工作队业务能力及综合素养。与此同时，为让全体工作队员了解掌握巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的有关政策，让惠农政策惠及所有农户，资源县每一个村(居)都制作了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作战图，将本村的应知应会材料制作成册，让驻村工作队员对村情民意了然于心，并先后开展了驻村工作队员“岗位练兵大比武”、“应知应会”考试等，进一步检验驻村工作队员对业务知识的熟悉情况，巩固驻村业务知识。

强管理，铸牢驻村措施“硬品质”。为强化工作队员的安全意识，资源县出台《关于进一步做好驻村工作队员安全管理工作的通知》，督促各乡镇切实承担起对驻村工作队员的安全管理责任，落实各项安全管理要求，通过驻村工作队员每月“一督查、一通报”工作，加强驻村工作队员的纪律意识。与此同时，为了能让工作队安心吃住在村、工作在村，资源县要求各选派单位严格落实驻村各类补助，关怀慰问工作队，为他们安心驻村注入“暖心剂”。截至目前，共计开展驻村督查20余次，下发工作提醒7份，发布督查通报2期，督促驻村干部主动履职、担当作为。

洞井瑶族乡：聚焦生态“农业+”模式 推动乡村产业链升级

本报讯(通讯员史春来)近年来，灌阳县洞井瑶族乡大力推广“农户+合作社+企业”模式，聚焦一二三产融合、农文旅融合的生态“农业+”模式，建立更紧密的发展联结机制，推动乡村产业链条升级，带动小农户合作经营、共同增收，促进乡村全面振兴。

民以食为天。眼下，随着生活品质的提升，绿色原生态食材越来越受到人们青睐，以“食”驱动供需两端联动，激发生态产业链持续发展。8月1日，笔者在该乡椅山村的一处生态养殖场，只见山坡上果林郁郁葱葱，2000多只散养土鸡信步其间，自由觅食富含营养的草籽、昆虫等食物。

赵须文作为这个生态养殖场的“鸡司令”，聊起了自己的“致富经”。一方面，他依托生态养殖场清幽闲适的环境，吸引周边市民到此游玩，体验农家菜、捡拾鸡蛋等，让大家感受休闲“慢生活”；另一方面，他在散养的基础上，适量补充玉米、谷子、草粉等饲料，让鸡能够更好地生长、提升品质。

“我们长年与南宁食品配送有限公司合作，每年向市场销售约1.5万只鸡，年利润达10万元。”他高兴地说道。

产业链衔接配送公司这一环，让赵须文这样的养殖户告别了过去的“单打独斗”，抵御市场风险的能力大大增强。目前，已有石家寨村、野猪殿村、太和村等地的10多家农户从中获益。该公司与农户进行种养合作，“从田间地头”收购原生态食材，通过生鲜配送链送至桂林市区，解决了近百人的就业问题。

洞井瑶族乡农业服务中心主任黄华表示，该乡依托现有的自然环境优势，大力宣传和推广林下散养，在整个养殖过程中，严格把控农产品质量安全，推广绿色防控、生物防治等技术，确保农产品始终保持较高品质。

因山而美、因水而秀的洞井瑶族乡，全域水质清澈、空气清新，良好的生态环境所孕育的农产品自带天然“绿色”基因，契合当下健康食补理念，为消费者提供从“田间到餐桌”的优质天然食材。

草珊瑚、灵芝、山泉鱼、山地鸡、稻田鸭、野香猪、林下菌……“一乡一业”“一村一品”绿色生态特色种养业在洞井方兴未艾，促进农业产业和生态保护良性循环发展，不断激发乡村产业新活力，助力乡村振兴既留“颜值”又增“产值”。兴一业，带一片，富一方。下一步，该乡还将进一步做强做精特色农业产业，发展农业研学游、亲子游、农耕文化体验游等多种休闲农业业态，打造集农业生产、休闲旅游等功能于一体的特色产业集群，让农业经营有效益、成为有奔头的产业，让农民增收致富、成为有吸引力的职业，让农村留住住人、成为安居乐业的美丽家园。